

最美浙警·寻找丽水美警系列报道(五)

# 叶东江:17年磨砺“锋刃”保一方平安

## 人物小档案

叶东江,2001年从部队退伍进入青田县公安局巡特警大队工作至今,曾获得一等治安荣誉奖章、二等治安荣誉奖,2016年被评为全省公安机关“千名好民警(辅警)”,2018年被丽水市政府荣记个人三等功。



“我热爱这个岗位,就喜欢干这行。”叶东江是青田县公安局巡特警大队辅警,他身材并不高大,精瘦干练,双目有神,笑容爽朗。从警17年来,他累计协助抓获各类违法犯罪嫌疑人500多人,其中刑事拘留300多人。

## 他是出了名的“拼命三郎”

2017年6月,一个涉嫌盗窃摩托车、助力车的犯罪团伙在青田县落网。此前,该团伙曾多次作案,影响恶劣。

青田县公安局巡特警大队民警在收到线索后展开追查,在专业警种的配合下,很快就发现了该团伙的踪迹。

6月5日下午,叶东江和同事一起前往该团伙落脚处蹲点守候。

然而,直到晚上10点,仍不见该团伙成员的踪影。正当叶东江和同事打算返回时,另一名巡特警队员发现该团伙的三名成员正在溪口一鞋厂附近转悠踩点,伺机作案。得到消息后,叶东江和同事立即赶赴现场,实施抓捕行动。

当晚11点,见时机成熟,叶东江和同事迅速行动。

“快把手铐给我……”迅速将嫌疑人按倒在地后,叶东江和同事互相配合,准备进一步控制嫌疑人。

此时,嫌疑人并没有选择束手就擒,而是激烈反抗,试图摆脱控制,并用手肘狠狠撞击叶东江的胸右侧。

一阵胸闷疼痛过后,叶东江并没有松手,而是紧紧控制住嫌疑人。

最终,三名嫌疑人成功落网。

当叶东江办完交接手续时,已是凌晨3点多,他匆匆赶回家补充睡眠。

第二天起床,叶东江感到胸右侧剧烈疼痛。在同事的陪同下,叶东江被送往医院接受检查。经医生诊断,叶东江胸口的两根肋骨断裂。

得知叶东江受伤的消息,家人不禁埋怨他工作太拼命。

“我们在执行任务时经常遭遇危险,但当时我顾不上那么多,完成任务才是最重要的。”叶东江说。

今年4月,叶东江和同事获知一条线索——一名潜逃19年的命案嫌疑人在青田某地落脚。根据队里的任务安排,叶东江和同事前往实施抓捕行动。

但当他们赶到现场时,发现情况比想象中复杂得多:房间大门已被嫌犯堵住,他们只能挨个侧身挤入。进入房间后,叶东江猛然发现嫌犯正手持长木棍准备袭击,容不得片刻犹豫,他和同事飞扑上去,牢牢控制住嫌犯。所幸,这次他没有再受伤。

## 他带的打击组都是“倔脾气”

叶东江爱跑步,“半马”“全马”甚至“超马”,他都曾参加。在瓯江畔的绿道上,常能看到他奔跑的身影。

今年1月,在厦门举行的马拉松比赛中,叶东江以3小时36分的成绩刷新了自己的“全马”纪录;今年3月,在台州天台举行的马拉松比赛中,他再次以1小时29分的成绩刷新了自己的“半马”纪录。

对叶东江来说,跑步不仅是兴趣爱好,更是一种意志的磨练。他常说,人生就像一场马拉松,只有前行与坚持,没有放弃。

在工作中,为了抓捕犯罪嫌疑人,叶东江曾经与打击组队员硬撑30多个小时没合过眼,连续蹲守十多天没有停歇。

“陈成艺擅长认人,季翔超擅长查阅监控视频,单泽擅长驾驶……”对组里队员的特长,叶东江如数家珍。三名队员都是叶东江一手带出来的,他们在组里工作的时间最短的也有五六年。

耳濡目染之下,打击组队员和叶东江都是一个脾气:倔,不达目的誓不罢休。

今年5月初,青田县发生多起商铺香烟被盗案件。嫌疑人很快被叶东江盯上。通过侦查,打击组迅速分析出嫌疑人的作案规律。

正当叶东江带领队员连续十多天蹲守,打算将嫌疑人“瓮中捉鳖”时,嫌疑人却迟迟没有露面。

难道“人间蒸发”了?叶东江决定沉住气继续坚守。

功夫不负有心人,几天后,嫌疑人再次作案。而这时,叶东江带着打击组队员成功将嫌疑人抓获,人赃并获。

由叶东江带领的打击组一直奋战在打击违法犯罪的第一线,近三年来车辆行驶里程超过10万公里,累计协助刑拘犯罪嫌疑人400多名。

## 他用实际行动证明 对职业的热爱

在一次队里的座谈会上,一名老队员这样评价叶东江:他心里装的全是工作,一天不来单位就难受,一天见不到兄弟们就浑身不自在。

由于工作原因,叶东江很难有完整的双休日,有时早早计划好了前往外地参加马拉松比赛,却因为临时有任务而不得不取消行程。对于家庭,叶东江对妻子、孩子许下的承诺也常常无法兑现,但他从不曾后悔,总是说,对家人的亏欠以后一定会补上。

在今年8月的一次抓捕行动中,接到指



令的十秒时间里,叶东江迅速将嫌疑人控制,速度之快,令嫌疑人都深感震惊。

叶东江的矫健身手,正是得益于刻苦的日常训练。“只有在训练场上多流汗,才能保证在战时少流血。”

烈日当空、尘土飞扬、汗流浹背、风雨无阻,是叶东江平时训练的常态。

日复一日的1000米、3000米、10000米跑,防暴盔甲战术、警棍盾牌战术……每次训练过后,尽管身体疲惫,但叶东江一直坚持,通过总结经验、查找不足,不断提高自身的警务技能和业务水平。

17年的巡特警生涯,可托付生命的战友情,是叶东江永远最难以割舍的。在叶东江的笔记本扉页上写着这样一句话:“警徽闪耀,青春无悔。”

通讯员 周安安